

ПАРАД ПОБЕДЫ

Сов. фильм 1985, балет
24 июня 1945 года. Москва! Красная площадь! Прямоугольники сводных батальонов всех фронтов Великой Отечественной замерли в четком парадном строю. Колокола часов Спасской башни Кремля торжественно возвестили миру о начале Парада Победы!

Этот, знакомый с детства, переливчатый звон главных часов современной истории электрическими импульсами радиоволн полетел по всей Земле. Здесь на Красной площади он, зазвучав уже из репродукторов и схлестнувшись с новыми ударами курантов, обрушился на стоящих на площади людей незримым эмоциональным шквалом, захлестнув всех и все вокруг своим мощным набатным звучанием. Многоголосым эхом отзывался звон курантов в каждой клеточке головного мозга.

Каждый новый удар колокола воскрешал сейчас в памяти людей самые дорогие, самые горестные, самые страшные воспоминания!.. 22 июня 1941 года... 24 июня 1945 года...

Отзвучал последний удар колокола. Отгудели затухающим эхом отголоски колоколов Василия Блаженного. Последний отзвук растаял за Кремлевской стеной. Над Красной площадью разлилась тишина...

Она царствовала всего несколько секунд. Может быть всего три, пять... Но в эти короткие мгновения тишины каждый вдруг до конца осознал: «Я жив!?! Я живой... Война кончилась, а мы живем!.. Удивительно!.. Значит все страшное для народа, Родины там — позади!?!» Спазмы сдавили горло. Невольная слеза поползла по щеке. В мозгу физической болью отдавалось: 22 июня 41-го, 24 июня 45-го... 41-й, 42-й, 43-й, 44-й, 45-й...

Перед мысленным взором проносились события 41-го—45-го. Сознание воскрешало отдельные картины и целые обобщения, образы и понятия... Вспомнился последний вылет капитана Попова, а за этим трагическим эпизодом слезы миллионов матерей и вдов; тысячи сожженных деревень, городов и разрушенный, весь почерневший Витебск; миллионы погибших, искалеченных солдат и мой друг детства Колька Молочков; муки, страдания ни в чем не повинных детей, стариков и труп ребенка на тормозной площадке железнодорожной теплушки зимой 1941-го; подвиг Кости Шуравина и смелость, железная стойкость, негибимость, героизм советского народа, сумевшего не только выстоять, но и победить! 41-й... 45-й..!



В эти короткие мгновения тишины воскресло все, все спрессованное в двух словах: Отечественная война...

Над Красной площадью всколыхнулось и пронеслось от Исторического до Василия Блаженного, отдалось у ГУМа и застыло над Мавзолеем:

СМИР-РРР-НО!

Квадраты сводных батальонов вздрогнули, древки прославленных боевых знамен всколыхнулись и замерли. Парад Победы начался...

...В последний раз мне довелось быть на Красной площади 6 ноября 1943 года! В этот незабываемый предпраздничный вечер суровая столица провожала нас (группу молодых летчиков-штурмовиков) на фронт кумачом флагов 26-й годовщины Октября да еще салютом в честь воинов 1-го Украинского фронта, подаривших Родине к празднику свободный от фашистов Киев!

В своем повествовании мне хочется хотя бы в какой-то степени воссоздать тот неповторимый дух времени, ту атмосферу, в которой пришлось вступать в жизнь моим сверстникам, многим из них не довелось увидеть светлого дня нашей Победы, ради которой они жили, боролись и умирали!

Пусть об этом помнят не только их матери. Пусть вспомнят их те, кто шел с ними рядом, и узнают о них те, ради жизни и счастья которых отдали свои единственные жизни эти прекрасные ребята.

В. ГУЛЯЕВ

летчик-штурмовик, участник Парада Победы, заслуженный артист РСФСР.